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§14．2．1  轴对称变换（一）

第四课时

    教学目标

    （一）教学知识点

    1．通过实际操作，了解什么叫做轴对称变换．

    2．如何作出一个图形关于一条直线的轴对称图形．

    （二）能力训练要求

    经历实际操作、认真体验的过程，发展学生的思维空间，并从实践中体会轴对称变换在实际生活中的应用．    
    教学重点

    1．轴对称变换的定义．

    2．能够按要求作出简单平面图形经过轴对称后的图形．

    教学难点

    1．作出简单平面图形关于直线的轴对称图形．

    2．利用轴对称进行一些图案设计．

    教学方法：讲练结合法．

    教具准备：多媒体课件．

    教学过程

    Ⅰ．设置情境，引入新课

    在前一个章节，我们学习了轴对称图形以及轴对称图形的一些相关的性质问题．在上节课的作业中，我们有个要求，让同学们自己思考一种作轴对称图形的方法，现在来看一下同学们完成的怎么样．    

    Ⅱ．导入新课

    [师]刚才同学们说出了几种得到轴对称图形的方法，�由我们已经学过的知识知道，连结任意一对对应点的线段被对称轴垂直平分．

类似地，我们也可以由一个图形得到与它成轴对称的另一个图形，重复这个过程，可以得到美丽的图案．（电脑演示下面图案的变化过程）大家看大屏幕．

对称轴方向和位置发生变化时，得到的图形的方向和位置也会发生变化．大家看大屏幕，从电脑演示的图案变化中找出对称轴的方向和位置，体会对称轴方向和位置的变化在图案设计中的奇妙用途．

    [师]下面，同学们自己动手在一张纸上画一个图形，将这张纸折叠描图，�再打开看看，得到了什么？改变折痕的位置并重复几次，又得到了什么？同学们互相交流一下．

    （学生动手做）

    结论：由一个平面图形呆以得到它关于一条直线L对称的图形，�这个图形与原图形的形状、大小完全相同；

    新图形上的每一点，都是原图形上的某一点关于直线L的对称点；

    连结任意一对对应点的线段被对称轴垂直平分．

    [师]我们把上面由一个平面图形得到它的轴对称图形叫做轴对称变换．

    成轴对称的两个图形中的任何一个可以看作由另一个图形经过轴对称变换后得到．一个轴对称图形也可以看作以它的一部分为基础，经轴对称变换扩展而成的．

    动手做一做．

     取一张长30厘米，宽6厘米的纸条，将它每3厘米一段，�一正一反像“手风琴”那样折叠起来，并在折叠好的纸上画上字母E，用小刀把画出的字母E挖去，拉开“手风琴”，你就可以得到以字母E为图案的花边．回答下列问题．

    （1）在你所得的花边中，相邻两个图案有什么关系？�相间的两个图案又有什么关系？说说你的理由．

    （2）如果以相邻两个图案为一组，每一组图案之间有什么关系？�三个图案为一组呢？为什么？

    （3）在上面的活动中，如果先将纸条纵向对折，再折成“手风琴”，�然后继续上面的步骤，此时会得到怎样的花边？它是轴对称图形吗？先猜一猜，再做一做．

    注：为了保证剪开后的纸条保持连结，画出的图案应与折叠线稍远一些．    

    Ⅲ．随堂练习

    （一）如图（1），将一张正六边形纸沿虚线对折折3次，得到一个多层的60°角形纸，用剪刀在折叠好的纸上随意剪出一条线，如图（2）．

（1）猜一猜，将纸打开后，你会得到怎样的图形？

    （2）这个图形有几条对称轴？

    （3）如果想得到一个含有5条对称轴的图形，你应取什么形状的纸？应如何折叠？

    答案：（1）轴对称图形．

    （2）这个图形至少有3条对称轴．

    （3）取一个正十边形的纸，沿它通过中心的五条对角线折叠五次，�得到一个多层的36°角形纸，用剪刀在叠好的纸上任意剪出一条线，�打开即可得到一个至少含有5条对称轴的轴对称图形．

    （二）回顾本节课内容，然后小结．

    Ⅳ．课时小结

    本节课我们主要学习了如何通过轴对称变换来作出一个图形的轴对称图形，�并且利用轴对称变换来设计一些美丽的图案．在利用轴对称变换设计图案时，要注意运用对称轴位置和方向的变化，使我们设计出更新疑独特的美丽图案．

    Ⅴ．课后作业    

如下图所示，取一张薄的正方形纸，沿对角线对折后，�得到一个等腰直角三角形，再沿斜边上的高线对折，将得到的角形沿黑色线剪开，去掉含90°角的部分，拆开折叠的纸，并将其铺平．

    （1）你会得怎样的图案？先猜一猜，再做一做．

    （2）你能说明为什么会得到这样的图案吗？应用学过的轴对称的知识试一试．

    （3）如果将正方形纸按上面方式折3次，然后再沿圆弧剪开，去掉较小部分，�展开后结果又会怎样？为什么？

    （4）当纸对折2次后，剪出的图案至少有几条对称轴？3次呢？

§14．2．2  轴对称变换（二）

第五课时

    教学目标

    （一）教学知识点

    1．能够按要求作出简单平面图形经过轴对称后的图形．

    2．轴对称的简单应用．

    （二）能力训练要求

    1．能够按要求作出简单平面图形经过轴对称后的图形．

    2．培养学生运用轴对称解决实际问题的基本能力．

    3．使学生掌握数学知识的衔接与各部分知识间的相互联系．

    教学重点：能够按要求作出简单平面图形经过轴对称后的图形．

    教学难点：应用轴对称解决实际问题．

    教学方法：讲练结合法．

    教具准备：多媒体课件，方格纸数张．

    教学过程

    Ⅰ．提出问题，创设情境

    [师]上节课我们学习了轴对称变换的概念，�知道了一个图形经过轴对称变换可以得到它的轴对称图形，那么具体过程如何操作呢？这就是我们这节课要学习的．�下面同学们来仔细观察一个图案．   

    Ⅱ．导入新课

[师]如何作一个图形经过轴对称后的图形呢？我们知道：任何一个图形都是由点组成的．因为我们来作一个点关于一条直线的对称点．由已经学过的知识知道：�对应点的连线被对称轴垂直平分．所以，已知对称轴L和一个点A，要画出点A关于L�的对应点A′，可采取如下方法：

    （1）过点A作对称轴L的垂线，垂足为B；

    （2）在垂线上截取BA′，使BA′=AB．

    点A′就是点A关于直线L的对应点．

    好，大家来动手画一点A关于直线L对称的对应点，教师口述，大家来画图，要注意作图的准确性．

    ……

[例1]如图（1），已知△ABC和直线L，作出与△ABC关于直线L对称的图形．    

    归纳：

    几何图形都可以看作由点组成，我们只要分别作出这些点关于对称轴的对称点，再连结这些对应点，就可得到原图形的轴对称图形；对于一些由直线、�线段或射线组成的图形，只要作出图形中的一些特殊点（如线段端点）的对应点，连结这些对应点，就可以得到原图形的轴对称图形．

    Ⅲ．随堂练习

    （一）课本P129练习 1、2．

    1．如图，把下列图形补成关于直线L对称的图形．

    提示：找特殊点．

    答案：图（略）

    2．用纸片剪一个三角形，分别沿它一边的中线、高、角平分线对折，�看看哪些部分能够重合，哪些部分不能重合．

    答案：本题答案不唯一，要求学生尽可能用准确的数学语言将自己剪出的三角形的情况进行表述．

    （二）阅读课本P127～P130，然后小结．

    Ⅳ．课时小结

    本节课我们主要研究了如何作出简单平面图形经过轴对称后的图形．在按要求作图时要注意作图的准确性．

    求作一个几何图形关于某条直线对称的图形，可以转化为求作这个图形上的点关于这条直线的对称点．对于一些由直线、线段或射线组成的图形，只要作出图形中的一些特殊点（如线段的端点）的对称点，连结这些对称点，就可以得到原图形的轴对称图形．

    Ⅴ．课后作业

    （一）课本P133习题─1、5、8、9题．

    （二）预习内容P130～P132．
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